

MADRID..... 2,00 pesetas al mes.
PROVINCIALES..... 9,00 ptas. trimestre.
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

El retiro obligatorio

La Semana de Previsión Social

Con la Semana de Previsión Social empieza hoy en Bilbao una serie de actos de extraordinaria importancia, así por sus fines como por la calidad de las personas que asistirán a ellos.

Es posible que no resulten actos muy brillantes, dado su carácter práctico y la aridez de la materia que en ellos ha de tratarse; pero no dudamos que los hombres de juicio seguirán estos actos con vivo interés, ya que por ellos se tiende a consolidar una de las obras que más pueden contribuir a la pacificación social de España.

De que prospere o no el magno proyecto del retiro obligatorio depende la solución de problemas tan vitales como los que se indican en el preámbulo del real decreto de 21 de enero: «de la escuela y de la educación higiénica y harata, crédito agrícola, difusión de la propiedad agraria, fomento de cotos sociales de previsión, reeducación de inválidos y anormales, combatir las enfermedades contagiosas y hereditarias, etcétera, etcétera».

En la Semana de Previsión no se trata de rectificar el camino emprendido por el Instituto al dar forma al retiro obligatorio; trátase, por el contrario, de perfeccionar la labor iniciada, siguiendo un plan preconcebido. En la Semana de Previsión se mantendrá los criterios bien conocidos del Instituto sobre la materia, sin que esto quiera decir que se rechazan, antes bien se facilitan, las observaciones que crean precedentes los elementos interesados para subsanar las deficiencias de la ley. Así vemos que, mientras las ponencias ordinarias trabajan acerca de los puntos del programa previsto, otra ponencia especial estará reunida para recoger e informar las aspiraciones de reforma que se expongan, sin limitación de invitaciones representativas, por elementos obreros y patronales.

Se mantendrá, desde luego, el criterio general de la ley, de fomentar la unión de clases, invitando a los patronos y obreros a dar forma concreta a sus respectivas aspiraciones. Y hemos de brindar especialmente a los patronos este

aspecto de la Semana de Previsión. En ella tiene ocasión de exponer reglamentariamente sus puntos de vista; y así deben hacerlo, dando ejemplo de civismo a los obreros, desechando la actitud adoptada por algunos, de rebeldía más o menos mansa, pero siempre desmoronadora, ya que el Estado se coloca en una disposición de transigencia y flexibilidad que deja abierto ancho camino a todas las reivindicaciones legales.

Tiene un aspecto esta Semana de Bilbao que trasciende del orden social al político; y es el carácter regionalista que resplandece en todo el programa de la misma. En todas las ponencias figuran representaciones regionales y, señaladamente, las cuatro Diputaciones vasco-navarras toman parte muy activa en la Semana. El concurso de esos elementos regionales, que no merecen menos elogios que los elementos oficiales y técnicos del Instituto Nacional de Previsión, demuestra que cuando verdaderamente se gobierna desde arriba se encuentra la cooperación decidida de los gobernados. Con actos así se hace más Patria que con todos los discursos.

Finalmente, preside a todo el programa de la Semana de Previsión lo que es el carácter esencial de la ley: la intensificación del retiro obligatorio. No hay que olvidar que se está en el primer período de su aplicación y que todos los reparos que puedan formularse, respecto a la cuantía de las cuotas, al carácter voluntario de la aportación obrera, etcétera, no tienen razón de ser, por cuanto se propone realizar con el tiempo mucho de lo que motiva tales reparos, sólo que cree necesaria una labor de previa preparación, sin la cual las anticipaciones serían estériles. A esa labor de preparación responderá también la Semana de Bilbao, como lo demuestran los puntos tercero y quinto de su programa, publicado por EL DEBATE el 19 del mes pasado.

Auguramos a la Semana de Previsión Social un franco éxito. No creemos posible seguir otro camino que el que hemos seguido desde el primer momento, respecto al retiro obligatorio; apoyar la iniciativa, declarándola perfecta en sus modalidades de aplicación, como la consideran sus propios autores, dispuestos a oír todos los reparos que se les expongan.

Toda nuestra simpatía y nuestro aplauso van, por lo tanto, hacia los hombres que en Madrid y en las regiones se esfuerzan tanto por convertir en substancia social la letra complicada de la ley. Ellos están laborando eficazmente por la unión de clases; y al afanarse por implantar en España una reforma propia de países de alta cultura social, contribuyen a levantar el prestigio de nuestra Patria en el extranjero.

Cartas de Alemania

LA POSICION DEL GOBIERNO

Lo que sigue preocupando la opinión alemana es la posición del Gobierno entre los radicalismos de la derecha y de la izquierda. Nunca, desde la revolución de noviembre de 1918, la posición del Gobierno ha sido tan fuerte, como en el momento actual. El canceller Wirth su momento actual. El canceller Wirth su momento actual.

Mucho se habla de la oposición de Baviera contra el Gobierno; pero los que ven las cosas desde fuera, fácilmente van exagerando. Ciertamente es que el Gobierno bávaro está en tenida oposición con los socialistas, pero el Gobierno bávaro ya sabe que no puede ejercer política de represión sin excitar desórdenes, y así se va aproximando rápidamente a la política moderada, representada por nuestro prudente canceller.

El socialismo mayoritario ha cambiado tanto aquí, en Alemania, en dos años, que ya no puede ser juzgado con antiguos criterios doctrinales. Ha abandonado hasta su programa de Esmurf, ha renunciado a ciertas polémicas doctrinales, ha dejado las exageraciones en sus teorías, y se ocupa, casi únicamente, en cuestiones sociales prácticas. Su distancia de las soluciones cristianas, claro es, queda siempre tan grande, que entre católicos y socialistas no hay ni aun probabilidades de compromiso, pues en las cosas más esenciales están en completo y profundo desacuerdo; mas, tratándose de cuestiones de política práctica y de intereses generales del país, el partido del Centro puede estar en contacto político con ellos para formación de gobierno. Lo contrario sería la revolución continua. Cuán firmes están los católicos de Alemania; en su principio lo han demostrado en el gran Congreso de Francfort. Esta firmeza en la fe les da la posibilidad de salvar a la amada Patria de la ruina.

Los partidarios del partido alemán popular (los antiguos liberales) ya se van separando de los nacionalistas y se inclinan cada día más en favor del Gobierno. Hoy, el presidente del ministerio de Prusia, el obrero católico Stegwald, se pronunció en favor de un bloque político de partidos medios, centro, socialistas moderados, demócratas y partido alemán popular. Un bloque semejante sería, según él, la salvación de Alemania. Un bloque de las derechas significaría, dice, la guerra civil; un bloque de las izquierdas, la ruina económica de Alemania. Así, lo único razonable es

Director J. FROBERGER

LA NUEVA

“ROMANIA”

El tren recorre una noche entera territorios recién adquiridos por los rumanos. Rumania ha ganado como trofeo de la guerra la Transilvania y la fértil Besarabia, despojada ésta del antiguo Imperio de los Zares.

Un escritor dijo con exactitud que Rumania era una vieja moneda romana perdida en suelo eslavo. En efecto, el idioma de la añeja Moldavia y de la gloriosa Valaquia es un lenguaje latino de música occidental con adulteraciones orientales. Sin embargo, en el vagón de continuo se oye hablar el francés. El rumano es comunicativo, declamador como el italiano, de gestos expresivos y de imaginación ardiente; es un meridional que agranda los conceptos, los objetos y la realidad hasta un límite inverosímil. Su verbo cálido expresa la convicción profunda de que Rumania es la primera nación de los Balcanes; las demás son pueblos inferiores de civilización rudimentaria.

Hemos llegado a Predeal, la que fué en 1914 frontera de las regiones austrohúngaras. La valiosa producción agrícola de estas últimas comarcas promete un alto galgano porvenir para Rumania. Campino, con sus pozos de petróleo, constituye un verdadero tesoro. Puede afirmarse que Rumania es el Estado más rico de la península balcánica.

Se detiene el tren unos minutos en Sibiu. En este valle delicioso habitan durante el verano los Reyes de Rumania. Rodean las planicies altas montañas, y en sus laderas se alzan elegantes moradas. Suntuosos hoteles albergan a la crema aristocrática de la sangre y del dinero. La nobleza rumana que en el siglo XVII sirvió al Imperio austro-húngaro hoy en tanto completamente parisino. Brigadas de camareros de los restaurantes de París acuden a Sibiu en el estío, siendo éste un sistema elegante de la prodigalidad rumana.

Tuvimos ocasión de contemplar a nuestro sabor al campesino valaco, vestido con un curioso indumento de mangas blancas y amplio chaleco. Es el esculteris rumano que cultiva el terreno de sus mayores; cubre su cabeza con un sombrero flexible que le resguarda del sol. Acude a la estación a vender sus productos y le acompañan unas mozuelas que, solícitas, se acercan a las ventanillas del tren para ofrecer, a cambio de pocos fleiss, unas cestitas de olorosa trambuesa.

A media hora llegamos a Bucarest, la «Bucuresti» de los rumanos. Tantas ponderaciones habíamos oído, que la primera impresión fué un desengaño. La parte exterior de la estación central tiene el aspecto de un villorrio. Ya en el corazón de la capital notamos un contraste curioso entre las modernas edificaciones y las casas provincianas que las circundan. Dejemos a los rumanos la ilusión de que posean un pequeño París.

Bellezas naturales no faltan; páseles como el del rey Carlos I y paseos como el de Kisselew, son dignos de una ciudad europea. Pero el atractivo de Bucarest está en su tinte oriental. Recorridos las calles vendedoras de tez morena y pañuelo blanco a la cabeza y esculteris masculinos de rojo chaleco que llevan sobre su hombro izquierdo un soporte de madera combada, a cuyos extremos penden enormes banastas cargadas de frutas o vituallas.

Nota pintoresca son los cocheros ritaros de una casta exótica, la cual practica ritos y mutilaciones extrañas. Aparecen en sus pesantes con alre solenne, tocados de una gorra de visera, y en plena cañutela, envueltos por anchuroso ropón de pana azul, siena o verde, sujeto con cintas de variados colores; el tartero justiga sus caballos de la estepa y conduce los carruajes con velocidad vertiginosa.

En Rumania toda persona que se estime comprende el francés. Muchos rótulos de tiendas, las listas de restaurantes y hasta los periódicos, están escritos en la lengua de Corneille. El paso más importante de Bucarest se llama «la chaussee».

Se respira un ambiente militarista; abundan los uniformes en teatros y cafés. No queremos suscribir las maledicencias extranjeras acerca de las milicias rumanas. Hay pluma, llena de hiel, y cuyo acierto rechazamos rumanas cuando el ataque alemán cientos de coros pertenecientes a oficiales del ejército nacional. Si podemos asegurar que se ven muchos militares jóvenes muy atildados, y en extremo, cuidadosos de sus personas.

Más que las armas, la diplomacia ha hecho de Rumania una gran nación de 16 millones de habitantes, que aguarda, soñante, un venturoso futuro. Es hoy uno de los países consumidores, y la sagacidad del espíritu de los catalanes lo ha comprendido. En tan lejanas tierras encontró a un comerciante catalán de Tarrasa que me habló de la fundación en Galatz de una casa importadora de géneros españoles con un capital de varios millones.

Rumania es, por tanto, algo para España cuando nuestros compatriotas arriesgan sus capitales en tan lejano confin. España ha estado también bastante para Rumania, y para demostrarlo es preciso recordar a la reina Isabel, insigne literata, que tomó como seudónimo el nombre español de «Carmen Sylva».

Antonio BALLESTEROS BERETTA

Agosto, 1921.

DE NORTEAMERICA

VIAJE DE PERSHING

El “soldado desconocido” americano

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

WASHINGTON, 13.—El general Pershing embarcará mañana en Nueva York, en el transatlántico francés «Paris», que se dirige a Francia. El general norteamericano va a colocar en la tumba del soldado desconocido del Arco del Triunfo de París una medalla de oro del Congreso.

Al mismo tiempo va a presidir la exhumación de los restos del soldado desconocido, que deben ser inhumados en los Estados Unidos.

Los partes oficiales no acusan novedad

Nuestros aviadores siguen bombardeando los adueros rebeldes

La Diputación de Alava pensona a las familias de los muertos

Cuestiones africanas

La paz reina en Varsovia y en el Rif. El parte oficial habla de una completa tranquilidad, turbada sólo por esos disparates que los moros han hecho desde las telas del Gurugú sobre el convoy que se dirige a Sidi-Ahmet-el-Hach y al Atalayón. Como ya de memoria sois capaces de hacer un croquis dibujando la situación de esos puntos, ¿a qué manejar hoy de nuevo el lápiz? Lo que sí voy a manejar, y a ello supongo que no se opondrá el censor son las tijeras. Si voy a hacer historia, tijeras en mano, que es como suelen hacerla, aunque callingo el procedimiento, los más de los historiadores. Yo, como esos prestigiosos que descubren sus trampas al público, descubro mi juego. ¿Es tan cómodo trabajar con pluma ajena y voy a hacer un gran descubrimiento, que no dudo utilizarán las empresas periodísticas: el de que, por «hoy», los cronistas para que relaten lo que allí ocurre. Con que se decidan a «insillar», como voy a hacer dentro de un instante, párrafos de la obra «La Campaña del Rif en 1909, de nuestro compañero Fernando Urquijo (Curro Vargas), atendiendo sólo a cambiar ciertos nombres. Tendrán la crónica al día jugosa, palpitante de vida... ¿Absurdo?... Bien: pues ustedes juzgarán.

Nuestro simpático amigo Curro Vargas, que tanto nos deleita con sus magistrales trabajos, saltando de lo dramático a lo cómico con pasmosa facilidad, en 1909 después de aquello, del barranco del Lobo como Mamburú, o mejor dicho, como «refector de un periódico madrileño, se fué a la guerra... Y se encontró de manos a boca con la censura, con doña Censura, hosca y gruñona, que mutilaba los telegramas, y a veces escamoteaba las cartas. Vió dúques que eran soldados; llevó de España el anhelo del pueblo de obtener una pronta y completa venganza y, al poner su planta en Melilla supo que nuestra línea se extendía por la falda oriental del Gurugú, por Sidi-Musa, por Sidi-Ahmet-el-Hach y por el Atalayón; visitó la Segunda Caseta, oyó el trágico silbido de los «apacos», se enteró con fruición de que los moros iban a rendirse a discreción, aunque

luego resultó que donde dijeron digo quisieron decir Diego; conoció a El Gato, y emitió acerca de este curioso personaje el siguiente juicio, que parece confirmarse al cabo de doce años: «Estos titulados amigos nuestros lo son por conveniencia, circunstancialmente, y nuestro compaña enteró a sus lectores de que faltaba material, de que se dragaba la boca de Mar Chica y que nuestros pontoneros hacían un puente de barcas para que, desde Melilla, se encaminaran nuestras tropas a la Restinga.

El borracho del cuento al paño: «Lo mismo que el año pasado» «Invino veritas! Apenas desembarcó en Melilla, una idea le obsesionó a Curro Vargas: la del agua. Oídle, que ahora las tijeras entran ya en función. «Es una ingrata tierra, donde ni el agua abunda.» Curioso, ¿no es verdad?... Y aquí desde 1496 a la fecha, sin enterarnos de lo que a la vista salta, o enterándonos y dando al olvido el desastre de los Geibes y de la Goleta en los que ya se ha dicho en estas columnas que la falta de agua fué uno de los factores, y de los más esenciales, de nuestras derrotas... ¿Por qué estoy haciendo Historia y Patria, señor censor! ¡Que huyo como del diablo de meterme en 1921! Volvamos a 1909.

Curro Vargas, obligado por las circunstancias a hacer de cronista militar, nos describía así a sus lectores la línea de Melilla al Atalayón: «Esta línea, única de comunicaciones y aprovisionamiento, había que fortificarla convenientemente, y de aquí las construcciones de los blocaos, palabra inglesa, que significa «cascas circundantes» y que se parecen muchísimo a los fortines».

«Los moros vigilan a toda hora el blocao, y asomando la cabeza coincide inconspicuamente con el poco arado estacionado de dos o tres fusiles, y con el todavía menso grato silbar de una bala mauser».

«Nada nuevo hay bajo el sol! El cronista escucha aquí y allí misteriosas interrogaciones. Unos a otros se preguntan quién se ha encargado de facilitar armamento e instrucción a los rebeldes que saben ya atrinchearse, y al escuchar voces de impaciencia sale al encuentro de los que quisieran ver volver nuestros sol-

dados hacia el Sur. ¡Calmá, señores, calma! El avance en principio es un hecho. No obstante deben cesar las impacientes. No se movieran ni se racionen 30.000 hombres así como así. Hay además que tener en cuenta la enorme responsabilidad del general en jefe, y lo lógico que en el resultado querer prepararlo todo en conciencia, sin prisas. Llegamos donde debemos ir. Llegaremos donde se llega de léger. Pero sin premuras».

Y el desventurado cronista, que suya el quilo y tinta, si un día emocionado ante la realidad, se permite expresarse así: «No habíamos de la panosísima que resulta el aprovisionamiento por convoyes, al observar algún tiempo después que el café y mentecitos soplan atrás de las posiciones, sale al paso de aprovisionar y emplea este lenguaje: «Contra vosotros cuando léis todos los días el consabido telegrama anunciando el regreso del convoy, protegido por la Artillería y suministrado abundantes descargas de los cañones, ¿seréis que yo hay ni medio ni manera de evitar ese combate diario? Si y no. Lo habría tomando las primeras lomas del Gurugú, fortificándolas convenientemente y dejando expedida la línea única de aprovisionamiento de que hoy disponemos. Ahora bien: esa operación de avance en toda la línea, de seguro que pare efectuarlo exigiría el sacrificio de muchas vidas.» «Se quiere lenguaje más gubernamental? ¡Pues como si cantara! La censura sigue apretando los tornillos que es un dolor, y ante las mortificaciones de esta señora, el color asustado de Melilla, los ataques de las palomas moscas (viven aún, amigo Curro) y el viento de Levante, se detiene el cronista a hacer la maleta y a abandonar el campo. ¡Pero lo que tiene que contarme es aquí que el agua de Melilla es mala. Las tropas van a avanzar. Solá de Melilla sería deserta. Y el cronista se decide a seguir batiéndose contra las moscas melillenses.

«El 23 de agosto de la mañana de ese día (del 23 de agosto) salió una columna formada por el «Regimiento del Rega, Caballería, Artillería e Ingenieros, con dirección a la Restinga». A las dos horas marcharon las fuerzas a su destino, perseguidos allí y dispuestas a avanzar al día siguiente hasta el Zoco que dista cinco kilómetros.» Un poco más, amigo Curro Vargas, nos habríamos enterado de cómo, pero el error de diligencia es bien comprensible, que en todo no se había medido todavía ese camino.

«El 24 de agosto tomamos Zoco el Arba y Ras-Quintana, sin dificultades, los rebeldes huyeron, dejando en nuestro poder sus silos, repartos de grano; comenzamos a fortificarlos, y el primero de septiembre nos atacaron. Pero, como dejaron los rebeldes por entrar, no adelantemos los sucesos. Hoy le hemos dado un golpe a la «Campaña del Rif en 1909» de Fernando Urquijo. No negaré el mérito que el relato, muy hecho de retazos, ha resultado curioso e interesante; no creará ahora las empresas periodísticas destinadas al consejo que les di al principio de esta crónica. Se continuará.»

El Preste Juan DE LAS INDIAS

Las Juventudes católicas

Unión alrededor del Pontífice

Secretariado en Roma.—La próxima reunión en La Haya. Audiencia del Papa a los españoles e hispanoamericanos

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL.)

SESION DE CLAUSURA

ROMA, 12.—En las sesiones del Congreso han intervenido eficazmente los delegados españoles, quienes han estado constantemente unidos a los hispano-americanos.

En la sesión de clausura hablaron Argentina y Polonia. Unánimemente se ha acordado procurar la unión fraternal en torno a la Cátedra de Pedro, la constitución de un secretariado provisionalmente en Roma y la celebración del próximo Congreso en La Haya.

España rechazó modestamente el puesto que se le ofrecía en el Consejo de la Internacional. Lo constituyen Francia, Italia, Holanda, Alemania y Bélgica.

El día de San Pedro se celebrarán en todas las naciones fiestas en honor del Papa. En el jardín del Vaticano se erigirá un monumento a García Moreno.

Las conclusiones fueron acclamadas y el Papa vitoreado. Se ha saludado telegráficamente a nuestro Tedeschini.

Después del resumen del presidente se dió la bendición con el Santísimo en la iglesia de San Marcelo.

UN BANQUETE

ROMA, 12.—El sábado por la noche se celebró un gran banquete, al que asistieron varios Prelados y los congresistas.

El puesto de honor se confirió a España. A la hora de los brindis el presidente pronunció un muy elocuente, al que contestó con otro el señor Requejo, saludando a Roma, que fué interrumpido con vivas a España. Cerró los discursos el Arzobispo Vascotellos, quien bendijo a los congresistas e hizo votos por la paz universal de Cristo y el engrandecimiento de España.

EL PAPA RECIBE A LOS DELEGADOS ESPAÑOLES E HISPANO-AMERICANOS. BENDICE A LA MADRE PATRIA

ROMA, 12.—Su Santidad recibió el domingo en audiencia a los congresistas españoles e hispano-americanos. En correcto castellano tributo afectuosísimas alabanzas a la madre España y bendijo con efusión a las personas, las obras y los deseos del corazón de los delegados. Después conversó con ellos en español acerca del Nuncio, y dió, por último, la bendición a España. La audiencia es imborrable y un feliz presagio de la acción internacional.

HOMENAJE A LA MISION ESPAÑOLA

ROMA, 12.—Los delegados hispano-americanos obsequiarón el domingo por la tarde en el Colegio Pio Latino con un espléndido «lunch» a la Misión española. El salón estaba adornado con profusión de flores y lo presidia nuestra bandera.

INDICE-RESUMEN

Table with 3 columns: Title, Author, Page. Includes entries like 'Cronica (Filandro), por Gaspar Fajardo', 'Carta de Viena (La cuestión de la Hungría occidental), por Danubio', 'Del color de mi cristal (El poderoso caballero), por Tirso Medina', 'Folleto de EL DEBATE (Cuadrón de la Cruz)', 'MADRID.—Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia. El señor Matos marchó anoche a Bilbao, para presidir el Congreso de la Previsión.—Se prorrogará el decreto sobre alquileres.— Dicese que las Cortes se abrirán el día 4.—Pasado mañana se reúnen los albanelis para tomar acuerdos definitivos (pág. 4)'. 'PROVINCIALES.—Detención de un diputado provincial comunista en Baracaldo. Descomiso y detenciones de aparceros en Barcelona. Martínez Anido, presidente honorario de la Asociación de camareros. Cuatrocientas balas de algodón destruidas por un incendio.—Se descubre un bando de asesinos en Huelva.—Hoy comienza el Congreso gremial en Santander (pág. 4)'. 'MARRUECOS.—Según los partes oficiales, durante el día de ayer no ocurrió novedad en Melilla, Tetuán y Larache. Se conocen detalles de la ocupación del zoco El Arba, en la cual se distinguió nuestra Caballería, que puso en dispersión a los habitantes del poblado de Arberman.—El general Berenguer ha felicitado a las tropas que realizaron la operación (páginas 1 y 2)'. 'EXTRANJERO.—La Policía alemana sabe quienes son los asesinos de Erzbarger: los secuestrados han huído (pág. 4). Los aliados aplicarán sanciones económicas a Hungría, si ésta no consigue restablecer el orden en la región de Burgenland.—Se ha descubierto en Constantino, un complot fraguado por los kemalistas contra los aliados (pág. 3)'. 'EL TIEMPO.—(Datos del Observatorio.) Se van alejando las causas originarias del mal tiempo y el bueno se extiende por toda España. La temperatura máxima de ayer fué de 38 grados, en Sevilla, y la mínima, de 10, en León. La temperatura de ayer en Madrid fué: máxima, 29,9; mínima, 18,3.

DEL COMBATE DE AYER

Día tranquilo. Desde por la mañana no se ha oído un disparo siquiera. Y es que el enemigo debió quedar ayer quemadísimo por el duro castigo. Sin embargo, también nosotros sufrimos bajas, y esto hay que evitarlo a toda costa. Ya sabemos que los soldados se portan bien, ya han probado su valor en diferentes encuentros, y por eso ahora sólo se trata de demostrar nuestra superioridad en otros órdenes, para hacer innecesario el derecho de herosismo y los sacrificios que representa.

«Deis que los legionarios asistieron una vez, manteniendo a sus defensores, que fué invadida una villa, trabándose un furioso combate a cuerpo—hoy se han hallado en ella más de 40 cadáveres de moros, y esto da idea de lo sangriento de la lucha—; que los nuestros flanquearon unas trincheras antiguas y cayéron sobre ellas, dando muerte a los que la defendían.

Venimos a castigar, venimos a soneter, empleando todos nuestros elementos, aprovechando sabiamente la superioridad que nos da la civilización; no se trata ahora de mostrarnos valientes a moriscos, y a zarzaparras, no; se trata de dominar sea como sea.

Hoy todos son como los legionarios; las tropas peninsulares se baten con una bravura insuperable de reclusas. No obstante, porque esa es su obligación, y con ese fin se procuró, los legionarios y los regulares deben constituir la primera línea, las fuerzas que resistan el primer encontronazo cuando el avance llegue.

«Me han dado una noticia—de la que no respondo, desde luego—, pero que revela, de ser cierta, un cambio radical en el sistema hasta ahora seguido en Marruecos. Dicese que varios moros notables solicitaron presentarse al general Berenguer, que no les recibiese siquiera. Es el cómicol ridículo después de la tradición, el acreditado procedimiento de la guerra sacrificada. Lo de siempre.

«Poco parece que no, que definitivamente se abandona aquel camino que nos llevó al desastre. No habrá ternura: el castigo será una realidad tangible.

DESDE MELILLA

DEL COMBATE DE AYER

Día tranquilo. Desde por la mañana no se ha oído un disparo siquiera. Y es que el enemigo debió quedar ayer quemadísimo por el duro castigo. Sin embargo, también nosotros sufrimos bajas, y esto hay que evitarlo a toda costa. Ya sabemos que los soldados se portan bien, ya han probado su valor en diferentes encuentros, y por eso ahora sólo se trata de demostrar nuestra superioridad en otros órdenes, para hacer innecesario el derecho de herosismo y los sacrificios que representa.

«Deis que los legionarios asistieron una vez, manteniendo a sus defensores, que fué invadida una villa, trabándose un furioso combate a cuerpo—hoy se han hallado en ella más de 40 cadáveres de moros, y esto da idea de lo sangriento de la lucha—; que los nuestros flanquearon unas trincheras antiguas y cayéron sobre ellas, dando muerte a los que la defendían.

Venimos a castigar, venimos a soneter, empleando todos nuestros elementos, aprovechando sabiamente la superioridad que nos da la civilización; no se trata ahora de mostrarnos valientes a moriscos, y a zarzaparras, no; se trata de dominar sea como sea.

Hoy todos son como los legionarios; las tropas peninsulares se baten con una bravura insuperable de reclusas. No obstante, porque esa es su obligación, y con ese fin se procuró, los legionarios y los regulares deben constituir la primera línea, las fuerzas que resistan el primer encontronazo cuando el avance llegue.

«Me han dado una noticia—de la que no respondo, desde luego—, pero que revela, de ser cierta, un cambio radical en el sistema hasta ahora seguido en Marruecos. Dicese que varios moros notables solicitaron presentarse al general Berenguer, que no les recibiese siquiera. Es el cómicol ridículo después de la tradición, el acreditado procedimiento de la guerra sacrificada. Lo de siempre.

«Poco parece que no, que definitivamente se abandona aquel camino que nos llevó al desastre. No habrá ternura: el castigo será una realidad tangible.

«Os acordáis de Manolo Segura? Era un muchacho inteligente y amigoso. Lleno de entusiasmo el corazón y de ideas el cerebro, constituía una sólida esperanza para el porvenir. Como redactor de EL DEBATE vino a Melilla voluntario, cuando le faltaban unos meses para ascender a capitán, y la metralla le destrozó el día trágico de Igra-

tuata. Todavía luchó algún tiempo en el Hospital, entre la vida y la muerte, edificando a sus compañeros por aquella serenidad, aquella energía, aquella resistencia para el dolor. Por lo que hizo y por lo que pudo hacer, se le recordará mucho tiempo.

Rafael DEL ROSAL

Melilla, 9 septiembre.

DICE COLOMBI

Se han reorganizado los servicios postales

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama desde Málaga, en el que el conde de Colomby da cuenta de haber reorganizado todos los servicios postales, quedando la distribución de cartas y giros completamente al día.

LA POSTAL DEL SOLDADO

En la «Gaceta» de ayer se publicó el real decreto creando la postal del soldado, que dice así en su parte dispositiva: «Artículo 1.º Se crea una tarjeta postal para los individuos y clases de tropa del ejército de África, que circulará franca de porte, sin otra limitación que la de llevar estampado el sello de la unidad a que pertenezca el remitente y que se dirija desde un punto cualquiera de África a la península, Islas Baleares o Canarias.»

Art. 2.º Se crea asimismo una tarjeta postal doble o con respuesta pagada, de quince céntimos de precio, la que solamente podrá utilizarse desde la península, Islas Baleares o Canarias, y será forzadamente dirigida a individuos del Ejército en operaciones.

Art. 3.º Por los ministerios respectivos se dictarán las disposiciones necesarias, no solamente para el cumplimiento de lo dispuesto en los artículos anteriores, sino para garantizar que los intereses del Tesoro no sufran quebranto, dando a esta concesión mayor alcance del que realmente tiene.

Art. 4.º De la presente disposición se dará cuenta a las Cortes.»

La Caballería rebasó Arkeman

Nuestros soldados echaron pie a tierra y ahuyentaron al enemigo que intentaba resistir.—Barrera revisa las posiciones de Teifer

NOTICIAS OFICIALES

(CONFERENCIA DE LA NOCHE DEL DÍA 13.)

El alto comisario dice que no ha ocurrido novedad en Melilla, Tetuán y Larache.

De Marina

En el ministerio de Marina se facilitan los siguientes telegramas: «Comandante general escuadra a ministro de Marina.

Ayer disparó cañonero Bonifaz Cabo de Agua sobre moros que tiraban con cañón. Esta mañana al efectuar reconocimiento por Zoco-el-Arba, lancha M-3, en Mar Chica, sufrió fuego enemigo, haciéndole varias bajas, resultando herido cabo mar José Muñoz Rodríguez, que se encuentra en este acorazado con herida pronosticada reservada.»

Comandante general de la escuadra a ministro de Marina. «Princesa hizo fuego de cañón esta mañana sobre posición donde los moros tenían ayer emplazado un cañón en una de las estribaciones del Gurugú, desde la bocana de Mar Chica, donde está fondeado.»

«En la mañana de hoy el Alfonso XIII, buque de mi insignia, con el Princesa de Asturias, Bonifaz, Lauria, y lanchas M-3 y M-6, apoyaron con sus fuegos ocupación Ras-Quiviana y Zoco-el-Arba, por la columna Cabanellas, habiendo recibido en Marina expresión gratitud alto comisario por esta operación. Bonifaz tuvo dos heridos leves, ignorando a la hora en que telegráfico si hay novedad lanchas que cooperaron por Mar-Chica.»

Detalles de la ocupación de El Arbañ

El campaje de nuestra Caballería

MELILLA, 13 (16).—La noche anterior hubo completa tranquilidad en el zoco Arbañ de Arkeman.

En varias partes se elogió el empuje y bizarría de la Caballería que precedió a la columna que ocupó el zoco, la cual se halla formada por dos escuadrones del Príncipe y una escuadra del regimiento indígena de Melilla.

La Caballería, que iba en extrema vanguardia al escopete, rebasó el poblado de Arkeman, desfilando a los moros, que abandonaron hasta la loma que tenían preparada.

Después de ocupado el zoco, los Húsares de la Princesa, los regimientos de Pavía y Freixas avanzaron cuatro kilómetros por las llanuras, sin perder contacto, y luego hicieron una cruzada en un poblado, cuyos moradores intentaron resistir.

Los jinetes echaron pie a tierra y dispararon, poniendo en dispersión a los atacantes.

Al avanzar cooperaron, bombardeando los achares rebeldes, varios aparatos de la escuadrilla experimental.

Berenguer felicita a las tropas MELILLA, 13 (16).—Los generales Berenguer y Cavallotti se encuentran muy satisfechos, y han felicitado al general Cabanellas y a cuantas tropas tomaron parte en la ocupación del zoco El Arbañ.

El alto comisario, a su vez, está siendo muy felicitado por el éxito de la operación.

Tiro en el Zoco-el-Had

MELILLA, 14.—Ha llegado la batería de grueso calibre de posición, procedente de Murcia.

En la posición de Zoco-el-Had se registró esta mañana fuerte tiro. Los moros hicieron tres disparos de cañón, sin consecuencia. Nuestros combatientes con fuego de fusilería y artillería elogiadamente.

Tranquilidad en Zoco-el-Arbañ MELILLA, 14.—El día transcurrió en el Zoco de Arbañ con absoluta tranquilidad. Fuerzas de Caballería practicaron deteni-

LOS HERIDOS

Ayer llegó una expedición

Quedan instalados en el hospital militar de Cartagena

CARTAGENA, 13.—Los enfermos y heridos desembarcados en el vapor «Alcázar» han ingresado en el hospital militar de Marina, donde quedaron muy bien instalados. Son 112.

El inspector jefe de la sección de Sanidad militar del ministerio de la Guerra, don Juan Valdivia, visitó al local, quedando muy satisfecho de las condiciones que reúne y de la organización y competencia del personal.

Probablemente se designará este hospital para la evacuación de heridos de Melilla, por ser entre los del litoral el que mejores condiciones reúne.

Entre los heridos vienen muchos que lo están de metralla, otros por bala de muser y por bala explosiva.

Esta tarde visitó el hospital el capitán general.

CARTAGENA, 13.—La Junta de damas de la Cruz Roja, acompañada del alcalde, estuvo hoy en el hospital militar, visitando a los enfermos venidos de Melilla y prodigándoles frases de consuelo.

Las damas repartieron esjias de habanos entre los oficiales, y entregaron diez pesetas a los sergentos, siete a los cabos y cinco a los soldados.

Se ofrecieron también para escribir cartas a las familias de los heridos que no puedan hacerlo.

CADIZ, 14.—Han llegado los 150 enfermos que se esperaban, la mayor parte de ellos padeciendo paludismo.

Esperaban en la estación al tren de enfermos, el gobernador militar, el director del Hospital Militar, el decano de la Facultad de Medicina, el gobernador civil, el alcalde, la presidenta de las damas de la Cruz Roja y el dueño del Hotel de Francia, en cuyos automóviles se trasladaron muchos enfermos.

Se establecieron dos puntos de socorro, uno en el Gobierno civil y otro en el militar, servidos por médicos y practicantes municipales.

Los Heridos y enfermos fueron llevados inmediatamente al Hospital Militar.

Muchos circosistas enviaron sus automóviles para conducir los heridos y el empresario don Diego Mateo Mateo, mandó uno que iba conducido por su hijo, que es soldado de cuota de Artillería.

VIGO, 14.—Ha llegado a Mondariz el teniente de Infantería, hijo de los marqueses de Villavieja, herido gravemente en el último combate de Beni-Garfór.

También se halla convelescente. También ha llegado a Vigo el valiente alférez de navío, señor Pérez Guzmán, que tanto se distinguió en Sidi-Dris.

Las operaciones

LA CARESTIA DEL TUBERCULO



—Respetable publico, ¿me quieren decir ustedes que hay que hacer para que le tiren a uno patatas?

Notas varias

El general Luque MALAGA, 13.—En el correo Melilla marchó el teniente general Luque. Le despidieron las autoridades militares.

CARTAGENA, 13.—Entre los 225 enfermos desembarcados en el vapor «Alcázar», de Monte Arruit y Anual, han venido un guardia civil de los heridos defensores de Nador, un soldado de Intendencia que estuvo en Monte Arruit prisionero de los moros, y un herido en la pierna izquierda hubieron de amputársela por haberse infectado.

SAN SEBASTIAN, 13.—En el rápido marchó a Madrid el general Echagüe, que ha venido a visitar en el aeródromo de Laspurte los aeroplanos adquiridos para las operaciones de Marruecos.

La fiesta de la Bandera CADIZ, 14.—Organizada por el señor Otero Peral, director de la revista «Gran y Oro» se ha celebrado la fiesta de la Bandera, en la que han postulado afamados artistas y músicos.

Para informar a las familias CADIZ, 14.—La Comisión provincial de la Cruz Roja ha establecido en un local de la plaza de la Mina, una oficina para informar a las familias de los militares en campaña de cuantos datos deseen acerca del estado de salud, lugar donde se encuentren alojados, envíos de cartas, etcétera.

MOVIMIENTO DE TROPAS Llegarán a Málaga procedentes de América.—Sale más material para Larache

Oficiales obsequiados ALMERIA, 14.—Con motivo de haber visitado el Círculo Mercantil, el teniente coronel y oficiales del batallón del regimiento de Valencia, el presidente de la entidad, don Eulogio Ramay, los ha obsequiado con un lunch.

Una compañía de Telégrafos Poco después de las siete de la tarde salió ayer en tren especial una compañía del regimiento de Telégrafos, compuesta de un capitán, tres tenientes, un suboficial y 145 soldados, con su correspondiente material.

Al Tercio BARCELONA, 13.—En el correo de Valencia han salido con destino a Ceuta 14 afiliados al Tercio Extranjero.

Catorce voluntarios BARCELONA, 13.—En el correo de Valencia han salido con destino a Ceuta 14 afiliados al Tercio Extranjero.

Seiscientos Legionarios MALAGA, 13.—Se espera mañana un buque procedente de América, que conduce 600 voluntarios para el Tercio Extranjero.

Al Sur de España ZARAGOZA, 13.—Ha sido destinado al Ejército de Marruecos el teniente coronel de Infantería don Rafael Valenzuela.

Tres mil hombres de reserva CADIZ, 14.—Se espera un batallón del regimiento de Isabel II, procedente de Valladolid, y baterías de Artillería, reuniendo aquí una reserva de 3.000 hombres para Marruecos.

Rasgos patrióticos

Enseñanza gratuita a los hijos de los militares

Médicos forenses

El Cuerpo Médico forense español se ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia, ofreciéndose a prestar asistencia médica gratuita en todas las poblaciones cabezas de partido judicial, a los heridos y enfermos del Ejército de operaciones en Marruecos.

Para las fiscalías en Marruecos El teniente fiscal de la Audiencia de Melilla, don Tomás García Zamudio, se ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia, ofreciéndose para servir el Juzgado de Nador o cualquier otro de Marruecos, si por las actuales circunstancias considera el Gobierno conveniente proveerlos, sin las dilaciones consiguientes a un concurso.

Para el Ejército Palomas mensajeras BARCELONA, 13.—La Real Sociedad Colombiense de Cataluña ha puesto a disposición del Ejército cuantas palomas mensajeras sean necesarias para el servicio de comunicación en campaña.

El aeroplano «Soria» SORIA, 13.—La suscripción provincial, para adquirir el aeroplano Soria, alcanza una fuerte suma, y si es posible también se adquirirá otro que lleve el nombre de Numancia.

El aeroplano «Zaragoza» ZARAGOZA, 13.—La suscripción abierta para regalar el aeroplano «Zaragoza», asciende a 80.000 pesetas.

El aeroplano «Vigo» VIGO, 14.—Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión popular encargada de adquirir el aeroplano con destino a nuestro Ejército, y acordó que aquel sea un biplano tipo Havilland, según las instrucciones dadas por el ministro de la Guerra.

Para los soldados Enseñanza gratis a los hijos de los soldados Los reverendos padres Agustinos de esta Corte han creado diez plazas de segunda enseñanza gratuita en su colegio (Valverde, 17 y Barco, 22) para los hijos de los militares que actualmente luchan por nuestra Patria en Marruecos, y con carácter permanente para los de los que allí sucumban.

Un día de haber El personal administrativo de la Dirección General de lo Contencioso del Estado, secundando la noble iniciativa de su majestad la Reina en beneficio de los heridos del Ejército de África, ha enviado al delegado de Hacienda en Santander el importe de un día de haber que representa la suma de 171 pesetas con 50 céntimos.

Pensiones a las familias VITORIA, 13.—En la sesión de hoy en la Diputación se acordó destinar 1.000 pesetas a la suscripción abierta por su majestad la Reina.

Mil trescientas cincuenta y una pesetas En la villa de Almazán (Soria), por iniciativa de varias señoras de la localidad, se ha hecho una colecta en beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en suelo africano.

Auxilios a los mutilados BILBAO, 13.—Continúan recibiendo importantes donativos para las suscripciones patrióticas.

Una comunión general La Real Asociación Católica de Representación de la Beneficencia, ha celebrado una solemne misa de Comunión general aplicada a las almas de África y por el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

Actos religiosos En San Sebastián SAN SEBASTIAN, 13.—En el teatro Victoria Eugenia se celebró un festival organizado por distinguidas damas a beneficio de los hospitales de Melilla.

Funciones benéficas En San Sebastián SAN SEBASTIAN, 13.—En el teatro Victoria Eugenia se celebró un festival organizado por distinguidas damas a beneficio de los hospitales de Melilla.

Actos religiosos VITORIA, 13.—En la sesión de hoy en la Diputación se acordó destinar 1.000 pesetas a la suscripción abierta por su majestad la Reina.

Mil trescientas cincuenta y una pesetas En la villa de Almazán (Soria), por iniciativa de varias señoras de la localidad, se ha hecho una colecta en beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en suelo africano.

Auxilios a los mutilados BILBAO, 13.—Continúan recibiendo importantes donativos para las suscripciones patrióticas.

Una comunión general La Real Asociación Católica de Representación de la Beneficencia, ha celebrado una solemne misa de Comunión general aplicada a las almas de África y por el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

Actos religiosos En San Sebastián SAN SEBASTIAN, 13.—En el teatro Victoria Eugenia se celebró un festival organizado por distinguidas damas a beneficio de los hospitales de Melilla.

Actos religiosos VITORIA, 13.—En la sesión de hoy en la Diputación se acordó destinar 1.000 pesetas a la suscripción abierta por su majestad la Reina.

Mil trescientas cincuenta y una pesetas En la villa de Almazán (Soria), por iniciativa de varias señoras de la localidad, se ha hecho una colecta en beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en suelo africano.

Auxilios a los mutilados BILBAO, 13.—Continúan recibiendo importantes donativos para las suscripciones patrióticas.

La concurrencia al acto puede calcularse en dos mil foies, de los cuales ochocientos se acercaron a la Mesa Eucarística.

Rogativas Organizadas por la Federación de Sindicatos Católicos de obreros de Gijón, se han celebrado en la parroquia de San Lorenzo de dicha ciudad, solemnes horas fúnebres en sufragio de las almas de los soldados muertos en África.

Presidió el duelo oficial el concejal de Guerra, en representación del Ayuntamiento y del gobernador civil, con el coronel de Artillería, señor Echeburúa y el comandante de Marina señor Calvo.

Asistieron al fúnebre acto Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Dijo la misa el capellán del regimiento de Tarragona, don Pedro Luengo y pronunció una elocuente oración fúnebre el reverendo padre Elorriaga.

A estas exequias precedieron comuniones colectivas de los obreros indicados, llegando alguno días a mil los que se acercaron a la sagrada Mesa.

El último día comulgaron 1.600 personas.

OVIEDO, 13.—En la Catedral se celebrará los días 15, 16 y 17 un solemne triduo para pedir protección para el Ejército que opera en Marruecos.

En la Catedral de Cuenca se han celebrado solemnes rogativas para impetrar del Altísimo el feliz triunfo de nuestras tropas en África.

Asistieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

La Fiesta del Soldado-actor Todas las empresas de Madrid y provincias ofrecen al Sindicato de Actores todos los ingresos de la función de hoy, dedicándolos a la «Caja del soldado-actor».

Con estos ingresos, el sueldo de los actores y los derechos de sus obras, que han cedido algunos autores, a «Caja del soldado-actor» entregará diez pesetas diarias a la familia de cada soldado: ofrece un premio de dos mil pesetas a cada soldado-actor y otras dos mil al soldado conocido que se porte más heroicamente en concepto del alto mando.

LA FIESTA DE HOY El concierto de la Banda Municipal

La iniciativa de la Banda Municipal de celebrar un concierto en la plaza de la Armería a beneficio de los heridos de Melilla, ha tenido muy favorable acogida en la opinión pública.

Lo sugestivo del programa, compuesto exclusivamente de obras españolas, el interpretar por primera vez la Banda la patriótica Canción del Soldado, del maestro Serrano, y el fin benéfico a una está destinada la recaudación, llevará de fin enorme concurrencia a aquel espacio recinto.

Los principales círculos y casinos de Madrid han hecho importantes pedidos de localidades.

Para mayor comodidad del público se instalarán tres taquillas para expender los billetes del concierto, en la parte exterior de Palacio, por la calle de Bailén.

LOS CAMAREROS Martínez Anido, presidente honorario

BARCELONA, 13.—La Asociación profesional de camareros de hoteles y restaurantes ha celebrado sesión extraordinaria, en la que acordaron que a partir del 20 de actual se cierre la admisión de socios.

Por aclamación se eligió presidente honorario al gobernador civil, señor Martínez Anido.

RUMOR GRAVE LAS AGUAS DE EL ESCORIAL

Se dice que dentro de unos días se pondrá la primera piedra de una presa (delante de la del Romeral) para almacenar suficiente cantidad de agua destinada al abastecimiento de este Real Sitio para el lavado de ropas, retretes, alcantarillas, riegos de calles, pasos y jardines; en una palabra, para todos los usos domésticos, no sólo para la bebida, pues para este uso también «magníficas aguas de manantial, tuberculológicamente puras», conducidas por tubería de hierro esmaltado y al abrigo de toda contaminación, lo que hace imposible en la actualidad la transmisión por ellas de la fiebre tifoidea, paratífus, cólera y todas las enfermedades que por vía hídrica se propagan.

Pues bien: se dice (cosa que nos resistimos a creer por su enormidad) que las aguas de la futura presa las llevarán al depósito de estas aguas de manantial para almacenarse el gasto de la tubería de esta agua; es decir, que mezclarán esta agua, que no tiene rival, con una agua de presa, expuesta a toda clase de contaminación, perjudicando, por tanto, su inmaculada pureza y sus admirables condiciones. Como reza y sus admirables condiciones. Como reza y sus admirables condiciones. Como reza y sus admirables condiciones.

Esta nueva presa, como sucede a la que existe en el Romeral, se abastece de las aguas de lluvia que llevan una gran cantidad de materias minerales, orgánicas y gaseosas y que, al ser conducidas a las taquillas de la presa, pasan por una gran porción de la cascada, pasando a una gran porción de la cascada, pasando a una gran porción de la cascada.

Los artistas fueron ovacionados por el numeroso público que llenaba el teatro. La familia real asistió hasta la segunda parte de la función. Los organizadores ofrecieron flores a la Reina.

Actos religiosos En San Sebastián SAN SEBASTIAN, 13.—En el teatro Victoria Eugenia se celebró un festival organizado por distinguidas damas a beneficio de los hospitales de Melilla.

Una comunión general La Real Asociación Católica de Representación de la Beneficencia, ha celebrado una solemne misa de Comunión general aplicada a las almas de África y por el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

Actos religiosos En San Sebastián SAN SEBASTIAN, 13.—En el teatro Victoria Eugenia se celebró un festival organizado por distinguidas damas a beneficio de los hospitales de Melilla.

Actos religiosos VITORIA, 13.—En la sesión de hoy en la Diputación se acordó destinar 1.000 pesetas a la suscripción abierta por su majestad la Reina.

Mil trescientas cincuenta y una pesetas En la villa de Almazán (Soria), por iniciativa de varias señoras de la localidad, se ha hecho una colecta en beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en suelo africano.

Auxilios a los mutilados BILBAO, 13.—Continúan recibiendo importantes donativos para las suscripciones patrióticas.

Una comunión general La Real Asociación Católica de Representación de la Beneficencia, ha celebrado una solemne misa de Comunión general aplicada a las almas de África y por el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

Actos religiosos En San Sebastián SAN SEBASTIAN, 13.—En el teatro Victoria Eugenia se celebró un festival organizado por distinguidas damas a beneficio de los hospitales de Melilla.

Actos religiosos VITORIA, 13.—En la sesión de hoy en la Diputación se acordó destinar 1.000 pesetas a la suscripción abierta por su majestad la Reina.

Mil trescientas cincuenta y una pesetas En la villa de Almazán (Soria), por iniciativa de varias señoras de la localidad, se ha hecho una colecta en beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en suelo africano.

NOTAS POLITICAS

Consejo de ministros en la Presidencia

Se prorrogará el decreto de alquileres

DE REGRESO de agua para el soldado, y su conducción será diaria. Habrá agua abundante...

GRACIA Y JUSTICIA El decreto sobre alquileres El ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez...

GOBERNACION Hoy habrá Consejo El gobernador de Huesca comunicó al ministro, que en el kilómetro 38 de la carretera de Huesca a Barbastro...

PRESIDENCIA Consejo de ministros A las cinco y media quedaron los ministros reunidos en Consejo. Al entrar, los ministros hicieron algunas manifestaciones...

PALACIO Agua para los soldados Al salir de despachar con su majestad, los señores Cierva y marqués de Cortina, empezaron expresando, al ver en la plaza de la Armería los preparativos para el congreso...

NOTAS VARIAS Las Cortes Se dice que la fecha de reapertura de las Cortes será la del 4 de octubre.

NOTAS VARIAS No hay banquete Los senadores y diputados alistas han desistido, por indicaciones de su jefe, de crearse un banquete en San Sebastián.

POLITICA EN PROVINCIAS BARCELOSA, 13.—En el expreso han salido para Madrid el gobernador del Banco de España, señor Sedó, y el presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

JUECES Y FISCALES Han sido nombrados: JUECES Vitoria, don Domingo de Guzmán Lecabe; Jaén, don Francisco Díaz Plá; Bilbao (Centro), don Eleuterio Franco Fernández; Ferrol, don Manuel Palacio Myllar; Almadrales, don Luis Corchero Monge; Olot, don Luis Jaime de Torres; Falset, don Juan José González de la Calle; Daroca, don Emilio Girón Rubio; Vivero, don José A. Pardo de Andrade; Almansa, don Leopoldo Garrido Cervero; Villacarrido, don Ildefonso Maza Fernández; Fuentesauco, don Acacio Charria; Lerma, don Jesús García Otero; Rca, don Juan Santamaría; Asudillo, don Alberto Pereda Segura; San Mateo, don Luis Lorenzo Pensiva; Muros, don Fernando Serrano Salvador; Ordesme, don Félix Busó Martín; La Cañiza, don Pablo Murga Castro; Ugiyar, don Agustín Sánchez Maestre; Morella, don Álvaro Enriquez de Salamanca; Atienza, don Antonio Fernández Rañada; Cangas de Tineo, don Leocadio Rodríguez Aguado; Castellote, don Germán Ruiz Malla.

TENIENTES FISCALES Vitoria, don José Álvarez Martín; Teniente, don Manuel Sanmartín Puente; Badajoz, don Lorenzo Caballero Romo.

ABOGADOS FISCALES Valencia, don José Aragonés; Málaga, don Gonzalo Fernández de Castro; Jaén, don César Camargo Marín.

EXCEDENCIA Han sido declarados excedentes los jueces de Lerma, don Manuel María Gaitero; Atienza, don Rafael Martínez Cánovas; Jaén, don José López Soro.

Oposiciones aplazadas Atendiendo a numerosas solicitudes recibidas en este departamento, de opositores a las carreras diplomática y consular, que prestan actualmente sus servicios en el Ejército de operaciones en Marruecos, han sido suspendidas.

LA "GACETA" SUMARIO DEL DIA 14 Hacienda.—Concediendo la admisión temporal de los efectos y muestrarios que, con destino a la tercera Feria de Muestras de Barcelona, se presentan al despacho en las Aduanas de Port-Bou y Badajoz, por mediación del agente oficial señores Rafals y Corriana.

LO DE BURGEULAND

Medidas contra Hungría

Una nota de Inglaterra

PARIS, 13.—Es muy probable que una intervención militar de la Entente o de la «Petite Entente», en Hungría, presente determinados inconvenientes, por lo cual es muy posible que las potencias se pongan de acuerdo para adoptar, si llegara a ser preciso, ciertas medidas de aislamiento económico de aquel país, como la suspensión del tráfico ferroviario, o el embargo de las mercancías destinadas a Hungría.

HUNGRIA NO PUEDE RESTABLECER EL ORDEN LONDRES, 13.—En su respuesta a la nota del Consejo de Embajadores, referente a la situación en Hungría oriental, el Gobierno húngaro declara que nada puede hacer para restablecer el orden, dada la insuficiencia de fuerzas de Policía autorizadas por el Tratado.

LA ACTITUD DE FRANCIA PARIS, 13.—El «Petit Parisien» hace notar que si la actitud de Francia, frente a los sucesos de Hungría, no parece todavía definida, ello no es la culpa de Francia, porque en esta cuestión no puede actuar sola, ni desentenderse de la voluntad de sus aliados.

POLITICA ALEMANA EL ASESINATO DE ERZBERGER MUNICH, 13.—La instrucción sobre el asesinato de Erzberger ha dado algunos interesantes resultados. Se ha comprobado que los asesinos se llaman Enrique Schulz, negociante, y Enrique Tillesen.

LA CRISIS BAVARA BERLIN, 13.—Ningún cambio se ha producido desde anoche en la situación del conflicto prusobavaro.

UN CREDITO Para las Cooperativas de funcionarios Por real orden del ministerio de Hacienda, fecha 9 del corriente, y a propuesta del Trabajo, se ha mandado expedir libramientos, que ascienden en total a la cantidad de 193.604,76 pesetas, por la aportación el Estado para la formación del capital social de las Cooperativas de funcionarios públicos de Santander. Las Palmas y Jaca, creadas de conformidad con el real decreto de 21 de diciembre de 1920.

VINOS Y CONAC P. MARTIN J. SANTAMARIA S. C. (S. en C.) (Casa fundada en 1810.) JEREZ DE LA FRONTERA (CADIZ) Se solicitan agentes.

LA AGITACION DIPUTADO PROVINCIAL DETENIDO EN BILBAO Los electricistas anuncian la huelga en Córdoba

BARCELONA DOS GRANADAS DE CAÑON BARCELONA, 14.—Esta mañana el encargado de las obras de la casa en construcción de la calle de Luch, ha encontrado enterradas dos granadas de cañón, al parecer antiguas. Del hecho ha dado cuenta el Juzgado.

UNA AGRESION MAS BARCELONA, 14.—Anoche después de las doce, al salir del Frontón-Bar, establecido en la calle de Xitri, Ignacio Martí, fue agredido por un joven de diez y siete años, llamado Jaime Graells, tintorero de oficio, que estaba apostado en la esquina de un pasaje próximo, e hizo contra el Martí tres disparos sin herirle. Después se dio a la fuga.

PARA RESPONDER DE CINCO ASESINATOS BARCELONA, 14.—De un día a otro es esperado, procedente de Mallorca el detenido en Petral, Juan Fort, apodado Cap de B) que está reclutado por el Juzgado especial que instruye los sumarios por delitos terroristas, como comprendido en varios asesinatos, entre ellos el de cinco obreros del periódico La Publicidad.

LA AGITACION ZARAGOZA UNA AGRESION ZARAGOZA, 13.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama de Epila, que dice que anoche fué herido de un balazo el sindicalista Mariano Zuera, que había sido presidente del Sindicato de obreros del campo de dicho pueblo, y que dejó el cargo por diferencias con el Sindicato único.

UN CICLISTA se necesita en EL DEBATE. Dirigirse a la Administración de este periódico. Horas: de nueve a una y de tres a siete.

FRUTA DE ARAGON ENVEREDA POR G. García-Arista (Cuentos, episodios y cuadros aragoneses) CERCA DE 300 PAGINAS 3 PSETAS

SEVILLA PREMIO A LA POLICIA SEVILLA, 13.—Por la Junta nombrada al efecto se ha procedido al reparto entre el

DE PROVINCIAS

Asamblea gremial en Santander

MOVIMIENTO DE BARCOS

SANTANDER, 13.—Procedente de Chile y Habana ha llegado a este puerto el transatlántico «Orona» conduciendo pasajeros y carga. Salio para Liverpool y La Rochela.

SANTANDER, 13.—A bordo del vapor holandés «Maasdam» se ha celebrado un banquete para celebrar la inauguración de la línea de buques entre este puerto y América.

LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA SANTANDER, 14.—A las once de la mañana ha comenzado, en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil, la primera sesión de la séptima Asamblea Nacional de la Federación gremial española.

SEVILLA SOBRE UN SUCESO SEVILLA, 13.—La versión oficial del suceso ocurrido en las inmediaciones del pueblo de Brenes, en el que resultó muerto Diego Acosta, dice que al presentarse la Guardia civil en el citado lugar, huyeron tres de los gitanos que componían la partida, arrojándose al río dos de los fugitivos.

LA ROMERIA DE LA FUENSANTA MURCIA, 13.—La romería al santuario de la Fuensanta ha resultado muy solemne. Tomaron parte en ella más de 80.000 personas llegadas en tren de todas las provincias limítrofes.

LOS TRABAJOS EN EL PUERTO VALENCIA, 13.—El gobernador ha condecorado con los presidentes de la Junta de obras del puerto, de la Cámara de Comercio, de la Unión Gremial y otras entidades económicas, para empezar el estudio de las bases modificando las tarifas y la jornada de trabajo en el puerto y a bordo, presentadas en el sentido de disminuir los contratos vigentes con las Sociedades obreras del puerto reunidas.

LA AGITACION VIZCAYA ES DETENIDO EL COMUNISTA CASTAÑO BILBAO, 13.—Esta mañana en la zona fabril de Baracaldo ha sido detenido el diputado provincial comunista Regino Castañón, al que se buscaba desde la declaración de la última huelga general.

LA AGITACION CORDOBA HUELGA DE ELECTRICISTAS CORDOBA, 13.—La Sociedad de obreros de gas y electricidad han presentado el oficio de huelga para el día 21, por discrepar con los encargados de los trabajos.

LA AGITACION SEVILLA PREMIO A LA POLICIA SEVILLA, 13.—Por la Junta nombrada al efecto se ha procedido al reparto entre el

LAS SUBSISTENCIAS

Detenciones y decomisos

BARCELONA, 13.—El delegado del gobernador en la cuestión de subsistencias y abastecimiento, don Rafael Espino, dispuso esta mañana que fueran detenidos los marineros de los pueblos cercanos que trajeron nuevos a Barcelona y los vendiera a precio de mayor precio que el de tasa. Los ordinarios, con las costas de conducción, fueron conducidos al Gobierno civil, a la mercadería fué vendida en los mercados a precio de tasa.

UNA ASAMBLEA

JEREZ, 13.—En el Ayuntamiento se celebró la sesión de clausura de la Asamblea provincial de maestros nacionales. En el parque González Hontoria celebraron un banquete, que fué presidido por el alcalde y al que asistieron el gobernador militar y el magistral, señor González Garzón.

LOS MAESTROS DE JEREZ

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joverita Pérez Molina. C. S. Jordán, 29, esquina plaza Canalejas.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todas las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), Cerrada por obras en el local. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho a dos. Real Academia de la Historia (León, 2).—De tres a ocho. Escuela Superior de Arquitectura (Estad. 1).—De ocho a una, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza. Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De diez a una y de cuatro a siete. Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70).—De ocho a dos, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho a dos, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De ocho a doce y de tres a cinco. Facultad de Filosofía y Letras (Trafalgar número 45).—De nueve a tres, y los domingos de once a una. Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De ocho a dos. Ministerio de Hacienda (Alicap, 7 y 9).—De ocho a dos. Museo Arqueológico Nacional (Serrano número 13).—De ocho a dos, y los domingos de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo). Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, número 68).—De nueve a una y de tres a siete. Jardín Botánico.—De ocho a dos. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo).—De ocho a dos. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes Hipódromo.) Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68).—De ocho a dos. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa).—De ocho a dos. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos número 20).—De ocho a dos. Los domingos de diez a una. Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro a diez, y los domingos de diez a once. Biblioteca Popular del distrito de la Latina (ronda de Toledo, 9).—De diez a once los domingos, y los días laborables de cuatro a diez.

AGUAS DE CABREIRO

Combate el artrismo en todas sus manifestaciones.

Banco de Castilla

Sociedad Anónima fundada en 1871. MADRID.—INFANTAS, 51. Agencia A, Serrano, 35.—Agencia en Epila. Capital: 6.500.000 pesetas. Reservas: 2.550.000 pesetas. Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Exterior. Préstamo sobre valores. Giros a tasas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca. Cuentas corrientes con interés anual de 3 por 100 a la vista. 4 por 100 a tres meses. 4 1/2 por 100 a seis meses. Horas de Caja: En el Banco, de 10 a 12 y en la Agencia A, de 10 a 2 y de 4 a 6.

Muy importante

Para evitar que las cartas se extravíen o sufran retraso, en toda la correspondencia remitida a EL DEBATE, aunque vaya dirigida a cargo de persona determinada, deberá consignarse el APARTADO 646

NEUREKAI

Siempre será el mejor calzado. Nicolás María Rivera.



HIPOFOSFITOS SALUD EN LA EDAD CRITICA EN QUE LA NINA SE TRANSFORMA EN MUJER LOS PELIGROS SE PRESENTAN Y HAY QUE AYUDAR A LA NATURALEZA PARA APARTARLOS Y ALEJAR TODO TEMOR. LA PALIDEZ DEL ROSTRO, LOS DOLORS DE CABEZA, LA TRISTEZA, LA FALTA DE APETITO Y EL MALESTAR DESAPARECEN RAPIDAMENTE, VOLVIENDO A NORMALIZARSE EL ESTADO GENERAL. LA NUTRICION SE PRESENTA FRANCA, LLEVANDO A LA SANGRE LA RIQUEZA Y EL VIGOR A TODO EL SER, QUE REBOSANDO DE NUEVA SAVIA, OSTENTA LAS DELICIAS DE UNA ESPLENDOROSA JUVENTUD. Treinta y un años de éxitos crecientes. EDICION DE LA NOCHE

CRÓNICA DE SOCIEDAD
Han regresado: don Elías de Montoya y Blanco de Toledo, don Elías de Montoya y Blanco...

Un expediente en Figueras
El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas de oficiales del Cuerpo de Prisiones...

LA BOLSA MADRID
3 por 100 Interior (1919).—Serie E, 67, D, 67, C, 67,75; B, 67,75; A, 67,80; 3 y H, 70.

Un acuerdo definitivo el viernes
La huelga del ramo de la edificación presentó ayer el siguiente aspecto: Han parado los obreros de los oficios que integran el ramo...

NOTICIAS
«IRIS SPORT»
Esta Sociedad celebrará el próximo domingo, 18 de septiembre, una excursión a las históricas piedras de los Toros de Guisando...

La Asamblea farmacéutica
La Unión Farmacéutica Nacional ha celebrado en San Sebastián su IX Asamblea.

Las Reinas en las fiestas benéficas
SAN SEBASTIAN, 13.—Las Reinas, el príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron hoy en la inauguración de la tómbola instalada en el Casino a beneficio de la Cruz Roja.

Ha visitado al señor Franco Rodríguez una Comisión de representantes de la Federación de entidades ciudadanas de España y de la Asociación de Vecinos de Madrid...

Alto Hornos, 181 (fin); Felguera, 651 (dinero); Explosivos, 290 (dinero); Irsener, 320; Norte, 288; Banco de Bilbao, 1.870; Idem Vizcaya, 880; Idem Central 57; Idem Urquijo, 250.

En efecto, la historia por dentro es como sigue: «La Sociedad de albañiles El Trabajo que reúne unos 10.000 socios—la estadística oficial suela elevar esa cifra a 14.000—y que es, sin disputa, el más poderoso baluarte de la Casa del Pueblo, acordó presentar a los patronos hace mes y medio unas peticiones de aumento de jornales...

Mejor que la carne
El exquisito chocolate de nuestro amigo Isidro López Cobos, por ser más sano, más agradable y más barato. Tomado como base de vuestra alimentación.

ESPECTÁCULOS
COMEDIA.—A las diez y media, Tranquilo y sereno y Mi salvador.
LARA.—A las seis y media, El amigo de mi vida y a las diez y media, La llamada.

SUCESOS
ATROPELLONES
En la plaza de la Cebada fué atropellado por el carro que guiaba Narciso Bretón...

DOS INCENDIOS
En la casa número 3 de la plaza del Comandante Las Morenas se declaró ayer tarde un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente.

EXPORTACION E IMPORTACION
FRANCISCO HERRERA ORIA
Comisionista de Aduanas
Hernán Cortés, 2.—Santander.

REGATAS
SAN SEBASTIAN, 13.—Hoy se ha corrido la regata definitiva de balanderos por equipos, que quedó pendiente el mes anterior.

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA
La Delegación de Estudios de la Cultural Deportiva ha confeccionado el plan para el curso de 1921-22, en el que figuran asignaturas especiales para el grupo femenino.

CUBIERTAS DE CRISTAL ECLIPSE
Barra de acero recubierta de plomo. Últimas obras contratadas: Banco Hispano-Americano, Sucursal Duques de Alba...

UNA COZ
El carretero Bonifacio Gallego Mesa realizó una coz de la mula del carro que guiaba, cuando pasaba por la calle de Francisco Rodríguez...

FIRMA DEL REY
Su majestad el Rey firmó los siguientes reales decretos: PRESIDENCIA.—Declarando mal suscitada la competencia establecida entre el gobernador civil de la provincia de Granada...

UNA ENTREVISTA
Una Comisión de albañiles ha celebrado una entrevista con el gobernador, a las siete de la tarde de ayer.

A nuestros lectores
TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE» (APARTADO 400)

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS de OCHOA

Gramófonos «César Vicente» a plazos largos. Docks Comerciales, Covarrubias, 21

Administración de EL DEBATE
HORAS DE OFICINA
Mañana 9 a 1
Tarde 3 a 7

hacían saltar un recuerdo las figuras y roncaban sevilanos de los países; una ráfaga del aroma de Sevilla con un enorme ramo de clavos rojos, amarillos y blancos...

re rechazado! ¡No me perdona! ¡No nos quieren!—dijo a su hija, apretándola desconsoladamente contra el pecho— ¡No nos quieren! ¡Nos rechazan, hijita mía, desgraciada mía!

La realidad presente y la interrogación inquietante de la vida nueva que tenía que instituir. Ni un momento le ofreció duda la imposibilidad de continuar en aquel precario. Aun siendo tan buenos Currito y Manuela, y tan nobles sus intenciones, Rocío comprendía que no podía seguir así indefinidamente sin menoscabo de su dignidad...

La máquina «Safe-guard»
Protege el nombre de la persona a favor de quien se extiende el cheque al mismo tiempo que protege la cantidad escrita

La máquina «Safe-guard»
Protege el nombre de la persona a favor de quien se extiende el cheque al mismo tiempo que protege la cantidad escrita

Currito de la Cruz
NOVELA ORIGINAL de Alejandro Pérez Lugín
ILUSTRACIONES DE MARTINEZ DE LEON

—Que me tengas al corriente de lo que ocurre—le encargó don Ismael—. ¡Pobre muchacha, qué disgusto va a recibir! Dite que fie en Dios y que no desespere.

—No me seas tontita. Los padres nunca maldecen de corazón a los hijos.

—No me seas tontita. Los padres nunca maldecen de corazón a los hijos.

—No me seas tontita. Los padres nunca maldecen de corazón a los hijos.

—No me seas tontita. Los padres nunca maldecen de corazón a los hijos.



